

“感谢您让我们挺直了脊梁”

数千人送别“中国核潜艇先驱”黄旭华

2月6日，共和国勋章获得者、中国第一代核潜艇工程总设计师黄旭华在武汉逝世，享年99岁。

2月10日，黄旭华遗体告别仪式在武汉市武昌区殡仪馆举行，数千群众自发从武汉及全国各地赶到这里，送别这位“中国核潜艇先驱”。殡仪馆外，人们齐声高呼“黄老，一路走好”；告别大厅里，人们默默献花鞠躬，献上最隆重的礼仪。从广东赶来的大学生王靖说，感谢黄老和他们那一代人为国奉献、为民族撑起脊梁。

小女儿播放《送别》 “这是父亲最喜欢的歌曲”

2月10日一大早，武昌区殡仪馆就聚集了数千人，除了武汉当地市民，不少人是从全国各地赶来的。

来自青岛的李先生是一名军事发烧友，他说黄旭华隐姓埋名的30年，是一代科研先辈们为国铸盾、为国铸剑的30年，他们让我国的各项军事技术取得伟大进展，长久维护了国家和民族安全，“用通俗的话讲，就是太牛了。所以我专门赶来武汉，送一送他。”

现场人群排起的长队拐了几道弯，花店老板不停地按照订单往返送来鲜花，鲜花中的卡片上写着饱含深情的送别话语，其中一张写着“感谢您让我们挺直了脊梁”。

有人喊了一句“黄老，一路走好”，周围的人群跟着喊起来，声音越来越响，不少人红了眼眶。

一位女士手捧着白菊花，手机里播放着《送别》的歌声。据了解，她是黄旭华的小女儿黄峻，曾陪同父亲一起前往北京接受共和国勋章颁奖。她说，父亲是一个乐观、勇敢的人，病痛折磨了他很长一段时间，每次家人到医院探望他，都会在ICU病床前轻声唱他喜欢的《送别》，父亲偶尔会睁开眼看看。

不少人跨省而来 深情送别为国奉献的黄老

由于送别的人太多，在进入大厅之前，工作人员一再提醒，“献花或者鞠躬



2月10日，人们在武昌殡仪馆大厅外排队等待送别黄旭华院士。新华社发

就可以了，尽量控制一下情绪，不要逗留太久”，但在献花过程中，仍然有不少人泪洒当场，以跪拜礼仪表达感情。

年过五旬的陈先生说，自己也曾经在潜艇领域工作过，深知黄老等科技工作者的不易。“今天来，让我想起一句诗形容黄老，‘苟利国家生死以，岂因祸福避趋之’。我们都要记得他。”现场三跪三叩首后，陈先生才离开。

记者注意到，前来送别黄老的人群中大多为中青年，也有不少中小学生。

河南信阳一位初二学生和妈妈凌晨起床赶4点的火车，到达武汉后又辗转更换交通工具到了现场。在看到现场如潮的人群后，少年激动地说：“我想继承黄爷爷为国为民的精神，为国家做事，什么工作我都愿意做。”

还有一个十六七岁的少年，说起黄旭华和老一辈科研工作者的贡献，言谈出人意料地成熟：“袁隆平爷爷去世的时候我也去送别了，当时我14岁。为什么要来？黄爷爷背井离乡抛家舍业，隐姓埋名30年是为了保护我们，我们能过今天的生活，得益于黄爷爷他们的奉献。”

送别的人群里，有一位90岁高龄的老人，独自拄着拐杖站在人群后边。他谢绝了记者的拍摄，从衣服内衬里掏出工作证，说自己是黄旭华的“战友”，也是华中

科技大学（原华中工学院）第一届潜艇设计与制造专业学生，当年班上只有十几个同学，全部响应组织安排进入潜艇相关岗位。“黄旭华他们30年无条件服从，再苦再累也不怕，真是不容易。”老人说。

隐姓埋名30年 住院期间还惦记返岗工作

隐姓埋名30年，黄旭华和同事们用算盘反复计算，用磅秤精准测试船体材料，亲自上艇做深潜实验。在国际封锁的环境中，白手起家、从无到有，跨越式研制出我国第一代核潜艇。

这30年，因为工作机密性很强，黄旭华一次老家都没回去过。1962年，黄旭华父亲去世，他的研发工作正忙，无法回家见父亲最后一面。1985年，他关系最亲密的二哥去世，爱人一再提醒他，如果不回去可能会后悔一辈子，但恰逢核潜艇准备打弹，黄旭华说：“没办法，我不能回去。因为我理解我的父亲母亲，他们对儿子的希望，就是要能够为国家做事情。”

武汉作家王艳明曾为黄旭华撰写传记。他说，黄旭华近年来还在坚持工作，住院期间还经常问医生：“我什么时候好啊？我还要回去上班。”

华西都市报—封面新闻记者 石伟
综合湖北日报、长江日报

东盟国家旅游团 可免签入境西双版纳

据新华社北京2月10日电 国家移民管理局10日发布公告，即日起，实施东盟国家旅游团入境云南西双版纳免签政策。马来西亚、印度尼西亚、泰国、菲律宾、新加坡、文莱、越南、老挝、缅甸、柬埔寨等10个东盟国家的旅游团（2人及以上），持普通护照经我国境内旅行社组织接待，可由西双版纳嘎洒国际机场口岸、磨憨铁路口岸、磨憨公路口岸免办签证整团入境出境，活动范围为云南省西双版纳州行政区域，停留时间不超过6天。

据国家移民管理局相关负责人介绍，该项政策是有序扩大自主开放、支持云南建设面向南亚东南亚辐射中心的重要举措，对推动西南地区旅游产业发展、促进中外人员交流交往、助力深化中国东盟全面战略合作伙伴关系具有积极意义。

多年未见的同学上门拜年 真实目的是间谍套取情报

近年来，境外间谍情报机关不择手段地搜集我内部敏感信息，特别是在春节等重要传统节日期间，以人情往来为名，行勾连窃密之实，手段隐蔽，具有较强迷惑性，危害国家安全。

小陈是某经贸部门公职人员。去年春节期间，多年未见的小学同学黄某突然提出要登门拜年，想到旧日情谊，小陈便邀请黄某到自己家中做客。席间，黄某向小陈介绍自己在海外报社当记者，认识很多外国朋友，能够帮助小陈开展工作。小陈一听十分高兴，便想同其朋友接触，黄某却摆摆手说不急，来日方长。

元宵节当日，小陈接到黄某共进晚餐的邀约电话。二人见面后，黄某说自己在海外认识一名老板T，在当地很有实力，也想来华投资，需要相关资料。小陈并未起疑，表示可以提供。次日，小陈便收到黄某发来的资料列表，里面除了列有小陈所在地区基本情况、招商引资政策等公开信息，还有一些涉及政治、经济和军事方面的内部文件资料。

小陈觉得不太正常，回想起在单位接受过的反间谍宣传教育，便拨打12339向国家安全机关举报了可疑情况。经国家安全机关侦查，T的真实身份是境外间谍情报机关人员。黄某在境外工作期间与T结识，T以送礼、资助、帮助解决工作需求等手段将黄某策反。此后，黄某便按照T要求主动联系在我党政机关、科研院所、国防军工单位工作的同学，利用春节走动之机搜集、套取我内部敏感信息，从事间谍活动。最终，黄某被依法严惩；小陈因及时报告并协助国家安全机关工作获表彰奖励。

《中华人民共和国反间谍法》规定，参加间谍组织或者接受间谍组织及其代理人的任务，或者投靠间谍组织及其代理人属于间谍行为。广大人民群众如发现危害国家安全的违法行为及可疑线索，可通过12339国家安全机关举报电话、网络举报平台（www.12339.gov.cn）、国家安全部微信公众号举报受理渠道或者直接向当地国家安全机关进行举报。

据国家安全部微信公众号

课程充斥网络，AI使用需要付费学吗？

蛇年伊始，国产人工智能大模型DeepSeek成为话题焦点。计划假期旅行、定制年夜饭、优化返程路线……AI搜索给这个春节增添了不少便利。但同时，一些打着“AI工具保姆级实用教程”“如何用AI变现”等旗号的付费网课在社交平台上捷足先登，甚至宣称“不学就掉队”。AI搜索需要付费学吗？

制造焦虑动辄收费数百元

今年春节假期，DeepSeek的异军突起让各类AI应用的关注度再度攀升，在华为、苹果等多款手机软件商城，DeepSeek已连续多日位居“免费APP”下载排行榜首位。

然而，技术迭代更新也成为一些人制造“认知断层”的“商机”。

记者在各大社交平台搜索发现，关于DeepSeek使用的相关教程五花八门，售价从几十元到数百元不等。记者在小红书搜索“DeepSeek怎么用”的词条时出现了上万条攻略，“1小时入门教程”“3个月变身AI使用达人”等标题格外吸睛，让人眼花缭乱。

记者与一位博主私聊后，被其拉入一

个近500人的群。看到记者的学习意愿，群主主动添加微信，表示收费800元“一对一教授，包学包会”，还发来一份“变现攻略”，称“可以提供渠道让你学会后运用AI技术兼职，把学费赚回来”。

一位买过课程的“群友”告诉记者，课程教授的内容几乎都是网上拼凑的信息，一些所谓的“秘籍”也可在公开信息中搜到，“觉得被骗了”。

记者梳理发现，在各大社交平台，除了教人使用AI工具，还有大量课程教人们如何与AI进行对话、如何将AI部署到本地等，更有甚者以“用AI赚取人生第一桶金”为噱头打造“AI训练营”，部分商家还打出“2025年不是AI淘汰人类，而是会AI的人淘汰不会AI的人”等口号，制造AI焦虑。

AI使用需要付费学吗？

专家表示，AI教学及其背后的培训乱象，正是借助了技术飞速更迭下人们“怕掉队”的焦虑心态。如何正确认识AI，让其真正成为辅助人们工作生活的好帮手，成为一个重要课题。

兰州大学信息科学与工程学院副教

授刘忻介绍，包括DeepSeek在内的多数人工智能大模型的操作界面已经做得非常简洁流畅。今后随着技术的不断迭代，人们还可以通过语音功能实现和AI的即时交互。“网络上目前发布的一些免费攻略基本把AI搜索工具的使用流程都讲清楚了，大家参考这些已经足够。”

“为了一款免费开放的辅助工具，再去花钱学习如何使用，显然是本末倒置了。”刘忻说，并且AI的演进速度非常快，往往一两个月就会出新的版本，社交平台上不少教授时长达数月的“深度”课程也难跟上时效。

国家互联网信息办公室发布的信息显示，截至2024年底，我国已有302款生成式人工智能服务在国家网信办备案，其中，仅2024年就新增238款。

同时，一些业内人士也表示，针对需要借助AI去辅助完成特定专业领域的工作，例如医疗诊断、科学实验等可能涉及底层逻辑及算法的深度使用人群，接受专业培训也是必要的。但一定要选择正规的培训机构，学习侧重点应是如何将本专业与AI应用深度融合，更好提高工作效率。

据新华社